

# 喜看山乡新巨变



“累计脱贫7087户20060人,40个贫困村全部退出。”4月23日,宁陕县委书记张益民在安康市“打赢脱贫攻坚战 决胜小康新时代”系列新闻发布会上表示,摘掉“穷帽子”是宁陕发展史上的里程碑。

地处秦岭腹地的宁陕县,是国家首批扶贫开发重点县、秦巴山区集中连片特困地区县、中央办公厅定点扶贫县。国土面积3678平方公里,全县总人口7.4万,贫困群众占比34%,贫困历史久远、覆盖面广、程度极深、成因复杂,脱贫难度

很大。五年攻坚,宁陕县致力“扶真贫、真扶贫、真脱贫”,推行“三帮三千”凝聚攻坚合力,突出党建引领精准施策,以务实成效和强大动力,打赢了这场全县脱贫摘帽的大决战。

## “三帮三千”尽锐出战

——宁陕县脱贫攻坚五年综述之一

通讯员 谭海波 杨宁 何源



宁陕县委书记张益民(左1)在八亩村走访搬迁贫困户

“宁陕脱贫攻坚线上的战友们辛苦了!”  
“很荣幸,参与过、付出过、努力过。”  
……

2月27日,宁陕县扶贫干部们的微信朋友圈都被同一件事刷屏——宁陕县终于摘掉了“贫困县”这顶帽子!  
“脱贫摘帽”对于每一位在宁陕脱贫攻坚战线奋战过的干部而言,都深有感触,因为每位干部都是嵌在宁陕县的帮扶体系中不可缺少的一环。

宁陕县把脱贫攻坚作为最大的政治任务、最大的民生工程、最大的发展机遇,最大的作风改善,坚持三级书记抓脱贫,建立纵向有县指挥部、镇攻坚团、村作战室,横向有“八办三组五保障”责任部门的联合作战体系,探索建立“帮扶单位竭力帮、全体干部尽责帮、社会各界用情帮、领导带头干、干部扎实干、群众主动干”的“三帮三千”战脱贫机制,做到尽锐出战、苦帮苦干。

### 明确责任合力帮

每逢盛夏时节,走进宁陕县皇冠镇兴隆村的油葵农业园区,一片片金黄的油葵花竞相绽放,美不胜收。近年来,该村在各级帮扶部门的协力包帮下,打造油葵观光基地,开展休闲观光和食用油深加工,实现油葵亩均收益1000元以上,成为贫困群众增收的新亮点。

据悉,兴隆村是省政府办公厅和安康市环保局定点帮扶、宁陕县委宣传部联村包帮的小山村。在各级帮扶单位的倾情帮扶下,该村先后发展了袋料食用菌、高山花卉、油葵、油菜和林地药材种植等4个现代农业产业园区,配套建成了植物冷榨油、中蜂蜜加工等社区工厂,形成了“支部+产业园区(生产)+社区工厂(加工)+消费扶贫(销售)”的完整产业链条,辐射带动125户268名群众稳定增收致富。

宁陕县全面推进帮扶单位竭力帮,整合中省市县92个扶贫单位包联71个村(社区),县级领导分别包联一个镇、包抓一个村、负责一项脱贫攻坚重点工作,71支工作队、733名工作人员、42名第一书记驻村攻坚,通过统筹用中省市帮扶资源,全面做好平台搭建、联络对接、服务保障工作,主动对接政策资金项目支持,促进帮扶措施落地,形成大扶贫格局。帮扶部门通过加强与镇村衔接沟通,围绕产业发展、基础设施建设、政策落实等方面办好事实事,在政策、项目、资金、技术、信息等方面倾力支持,协调解决难点问题,配合落实重点工作,确保帮扶村按时脱贫“销号”。

在此基础上,宁陕县夯实县级领导主抓、镇和部门主体、驻村工作队主战三大责任,落实“三级书记”抓脱贫工作机制,要求领导带头干,按照主抓一个领域、联系一个镇、包抓一个村的“三个一”工作要求,全县20余名县级领导都确定了包抓镇村。压实党政“一把手”和相关单位主要负责同志工作责任,保证足够精力投入脱贫攻坚,压实镇村干部和包帮干部工作责任,确保各项脱贫举措落地落实。

### 示范引导多方帮

“党的政策好,没有你们这些负责任的帮扶干部,指望我们

没文化摸门不到,再好的政策我们也享受不到哦。”斜峪河村的一位贫困老人激动地对帮扶干部王欢说。该村驻村工作队队长王欢为老两口解决了因病报销剩余4000多元医疗费的问题,又去合疗办为两个老人申请办理了慢病门诊卡升级,解决了他们的后顾之忧。

宁陕县全体党员干部与贫困户结对帮扶全覆盖,全县1900名干部结对帮扶7087户贫困群众,每一名包帮干部做到准确把握户情,做好连心走访、宣传教育、政策落实、产业引导等帮扶工作,坚持因户施策、措施到人,帮助贫困群众解难题、找出路、谋发展、促增收,引导贫困群众,发展产业、参与就业、大胆创业,确保结对户如期脱贫。

由中省市县驻村工作队、镇包村干部、第一书记、村“两委”班子组成脱贫攻坚工作队,吃住在村、坚守一线,一道落实好各项任务,带领村两委、包村干部、驻村工作队队员和群众在脱贫攻坚一线奋战。“八办两组五保障”部门负有行业扶贫牵头主抓职责和保障职责,负责制定协同攻坚政策措施,加大项目实施力度,规范资金管理使用,保质保量完成行业扶贫重点任务,力争每个行业都有亮点工作走在省市前列。

脱贫攻坚工作队和“八办两组五保障”部门干部是脱贫攻坚工作的具体实干者,宁陕县保持第一书记和驻村工作队的稳定,确保工作不断档、无延误。对因不适合、不胜任而召回的,追究派出单位领导责任,确保一线工作力量坚强有力。强化“八办两组五保障”部门主抓职责和保障职责,为决胜脱贫攻坚聚合力量、强化保障。

### 激动力主动干

2013年,中央办公厅将宁陕确定为定点扶贫县,先后选派8批24名干部挂职扶贫,帮助解决了很多县域发展难题,并且在中办的大力帮扶下,宁陕被列为全省金融扶贫、兜底脱贫、旅游扶贫、现代农业精准扶贫、生态脱贫、财政涉农资金整合“六个试点县”,加快了该县脱贫攻坚工作步伐。

社会帮扶力量为宁陕县脱贫攻坚注入不竭动力。该县积极推进“社会各界用情帮”,推动社会扶贫工作实现“三化”(机制化、主动化、系统化),与扶贫协作单位、民营企业、社会组织主动建立常态化经常性联系机制,深化与中办支部联建“五帮一联两实现”、胶州“四联共建”和金坛区“五联共建”机制,定期开展对口帮扶活动,为社会各界参与扶贫事业创造条件、搭好平台,促进帮扶政策措施、资金项目落地。用好中国社会扶贫网等平台,调动各类社会资源参与扶贫开发,积极开展“万企帮万村”“巾帼助脱贫”“劳模促脱贫”等工作,努力形成大扶贫格局。

通过进一步深化“三帮三千”战脱贫,宁陕县完善责任体系,督促履职尽责,形成自觉自为抓脱贫的良好局面,通过扎实工作赢得帮扶支持,引导社会各界参与支持脱贫攻坚,形成人人支持、人人参与的良好氛围;突出抓好扶贫扶志扶智工作,增强贫困群众“拔穷根、奔小康”的主观能动性,形成干群合力攻坚强大力量。

“我们就是要通过‘三帮三千’这个有力抓手,在锻炼干部作风的同时,凝聚全社会智慧,动员全社会力量,打赢脱贫攻坚战。”宁陕县委书记张益民说。



宁陕县县长郑红丹(右2)在海棠园村走访贫困户



合作社举行分红大会



召开群众会议话扶贫



消费扶贫助力脱贫攻坚



宁陕县农技站的技术人员在田间指导群众种植魔芋



大力发展袋料食用菌



农户在自己院子晾晒丰收的天麻



宁陕县龙王镇干部跋山涉水入户开展工作